

金乡县教育行政部门工作人员的暑假,可没大家想象中那么悠闲

事务多、节奏快,他们坚守在一线

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 张恒宇 记者 姬生辉 汪洸

提起暑假,很多人都会想到,学校放假,教育系统都在休息,肯定很悠闲。但是在教育系统,有这样一些人,他们不在教学一线,却是天天“战斗”在教育一线。不仅没有暑假,暑假中反而可能更忙、更累。他们,就是各级教育机关的工作人员。近期,我们实地走访了金乡县教育和体育局的工作人员,看看他们的暑假是怎么过的。

基础教育科

深入各小区摸排情况,为学生入学工作蹚路

近年来,随着金乡县经济和城市的快速发展。人民群众包括外县市群众在金乡城区购房的数量巨增,加之解决“大班额”的任务要求,小学不超过45人、中学不超过50人的班额要求,已经成为一项硬性任务。在此背景下,金乡县城区学校由几年前的12处,快速增加到如今的30多处,但依然存在学位紧张、供不应求现象。如何更加合理的划片分配学位,如何更公平地让符合条件的孩子们有学上、上好学,是摆在教育行政部门面前的难题。

早在今年6月份,金乡县教体局基教科的工作人员就深入到金乡县新老城区的各个小区物业办公室,摸排、统计适龄儿童入学需求数量及其所在小区与周边学校的距离,为规划更加合理、科学的学校招生服务范围,提供最精准、详实的数据。通过摸排,统计出今年新进城并实际入住4000多户,这些住户中大多为孩

子上学购房。

经过多方征求意见及局党组会讨论研究,金乡县教体局于7月1日发布了《金乡县2019年义务教育入学工作意见》、《金乡县2019年城区义务教育招生政策解读》、《金乡县2019年义务教育招生工作时间安排表》,并于7月11日至31日之间完成了起始年级小学一年级和初中一年级报名及材料审核工作。今年报名学生4000余人,在前期的充分准备的基础上,报名全部在网上进行,免去了家长复印证件、现场报名的种种不便。

在多人审核、系统自动识别的审核工作中,对有存在异议及房产信息不能确定的情况,工作人员采取去报名者家中实地访问的方式,于每天晚上入户了解实际入住情况。“这项工作正有条不紊地进行,我们工作人员将继续为学生、家长做好入学服务工作。”金乡县教体局基教科科长夏中华说。



学生资助管理中心内秩序井然。 齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 徐方 摄

学生资助管理中心

办理生源地助学贷款,大学生救助同期展开

8月1日,骄阳似火,学生资助管理中心办理大厅异常“火爆”,2019年度3000余名学生的生源地助学贷款办理业务拉开帷幕。尽管学生、家长人数众多,大厅里却是规范有序、有条不紊。空调开启,等待区座椅、饮用水等配备齐全,最大限度为群众提供便利。

早在今年5月底,资助中心便已经开始将有办理意愿的学生信息录入了预申请系统;7月初,以每天业务办理150人为估算,按照申请序号给学生们分配了办理时间与时间段,并通过短信发送办理须知及预约时间,让学生

们按照时间前来办理。

由于金乡县教育质量一直很好,所以需要救助的学生量也比较大,一直高居全市前列。2019年,金乡高考本科上线率高达70%,又相应增加了救助数量。学生资助管理中心由于工作细致严谨,曾获得“山东省学生救助先进单位”、“山东省教育慈善奖”。

与学生生源地助学贷款同时进行的,还有大学贫困新生救助工作。截至日前,学生资助管理中心已经与4所高中及高职学校,布置好了统计工作,在2019届高三毕业生中,摸排出建档立卡学

生、低保家庭学生、残疾大学新生及低保残疾人家庭子女大学新生、困难家庭学生等400余人。8月2日,金乡县召开了全县贫困大学新生救助工作会议,协调县统战部、团县委、工会、妇联、扶贫办、民政局、卫健局等多家单位根据本单位资金情况分别救助。利用“大数据对比”进行排查,严格贫困生受助资格认定,做到“精准资助”,不漏掉一个应受助的学生。同时,协助分配县教体局每年从“爱心一日捐”固定支出的16万元资金,救助80名困难大学新生。

人事科

人才招聘、队伍提升,为教育工作者队伍输血

为金乡教师队伍输入新鲜血液,公平优选出优秀的教育干部等,是人事科的工作职责内容。据悉,2019年金乡县计划招录的教育类事业单位工作人员共计355人,有56个报考岗位,吸引了3500余名应届往届毕业生参加考试。网上报名从7月初开始,经过初审、笔试、面试资格审查等环节后,共有814名考生进入面试环节。每一个环节都有大量的确认、核对工作,不能有丝毫马虎。

目前,金乡县教体局人事科正在和人社局等部门积极筹备教育类事业编面试工作。与此同时,严格按照济宁市的统一部署及考试标准,招录了20名高层次人才到金乡任教;招录三支一扶19人,已经完成了面试工作。

2018年,人事科组建了以业务突出(要求有获得教学能手、优质课一等奖等荣誉)为入库条件的教育后备

干部人才库,2019年暑假,从人才库中招录优秀教育干部,经过填写自荐书、笔试、档案审查、工作单位民主测评等步骤,现在已经公示出30名教育后备干部。与此同时,中小学校长教师交流轮岗工作也正在积极开展。

要盘活整体教育工作,校长这个环节至关重要。7月底,人事科组织了校长任职资格及再提高培训班,邀请了人大附中教育集团校长等北京知名校长为全县各级各类学校校长、副校长作培训,培训校长280余人。与以往被动“听报告”不同,今年人事科设计出《校长培训心得记录表》,让校长们作为作业填报,一方面督促学习效果,一方面了解校长们的培训需求。同时,增加研讨问答环节,京城名校长们现场答疑,面对面研讨、交流、互动,现场气氛热烈,校长们纷纷表示“受益匪浅,耳目一新”。

规划科

新建3处、改扩建2处,新增城区学位1万个

7月20日,周六,高温橙色预警。当日上午10点,金乡县政府总督查、县教育和体育局党组成员、教育系统机关党委副书记付新建,带领规划科工作人员来到正在建设中的金山实验学校,查看操场场地平整情况。“一定要确保场地的

平整度和素土夯实密度,看似没什么大不了,其实会严重影响工程质量,丝毫不能马虎。”付新建要求。

据了解,2018-2019年度,金乡县委、政府在已经率先基本解决“大班额”问题的基础上,又安排新建学校3

处、改扩建2处,总投入5亿元,新增城区学位1万个,满足城市长远发展的需要。目前,全县所有学校新建、改扩建项目都已进入扫尾阶段。9月1日,崭新的校园将伴随着孩子们的朗朗书声,接受新学期的检验。

师训科

利用暑期开展各种培训,提升教师和管理队伍素养

教育要改变,教育干部、教师要先行。

7月底,金乡县教体局以校长培训为开端,联合人事科、基教科、教研中心等科室,分批次举办包含校长(园长)、教育干部、各学科等各种形式、多个层面的培训活动,计划到8月30日之前,实施面对面培训项目25个,做到教育系统全员全覆盖。截至目前,已经完成培训项目8

个,培训2000人。

工作中,师训科创立培训通报制度、培训反馈评价制度等,引领教育工作者利用暑期充电提高,打造一支富于学习力、充满创新力、敢于向前奋进、打破思维桎梏、拥有较高文化视野、能力的教师队伍和管理队伍。并积极对接上级教育行政部门,申请培训项目。从暑假开始

到目前,共接到国培计划、省培计划等十余项培训项目,分配参加培训教师30余人。

此外,做好教师网络研修统计工作,提高广大教师的参学率、活跃度积极准备。广大教师尤其是教育干部纷纷表示,暑假有一半或者说一半多是在各类培训、学习中度过的,非常充实。

以上这些科室工作,只是教育行政部门暑期工作的一个缩影,每个科室及工作人员,都在工作岗位中做着常规工作,兢兢业业、任劳任怨。

他们中,有为继续做好镇街学校党组织全部纳入县教育系统全覆盖管辖的局党办;有依然“战斗”在私立幼儿园食堂里检查“舌尖上的安全”等食品问题、督导各学校利用暑期抓紧进行后勤保障维修的后勤科;有规范整理各类培训机构建规立章的职成民教科;有每天依然在收发上级行政部门通知、接受社会咨询“滴滴滴”、“叮铃铃”的局办公室;也有几乎每天都收到暑期安全通知并转发到学校“操碎了心”的安监委……

这就是教育行政部门暑假的常规工作。我们有理由相信,有这样为全县教育系统兢兢业业、呕心沥血的教育行政机关干部,有广大具有教育追求、教育情怀的教育工作者,金乡教育事业的明天,一定会更好。